Colección Creciendo en valores 1
Este DVD contiene 3 capítulos:
-Juguemos a descubrirnos
-Un gran tesoro
-Eres único
Juguemos a descubrirnos 

Importancia de los valores individuales en el trabajo colectivo 
Toda persona es merecedora de respeto por el simple hecho de ser, de existir, de haber sido deseada por Dios y llamada a la vida. En esto radica la fuente del reconocimiento personal. 

Es vital aprender a considerar y asumir todos y cada uno de los aspectos de nuestra vida, como lo corporal, espiritual, afectivo, social, comunicativo, etc., para descubrir lo particulares que somos, y lo complementarios que podemos y debemos llegar a ser. 

Todos nuestros rasgos, estilos, costumbres, gustos y características propias hacen que seamos diferentes y esta diferencia nos lleva a ser únicos, auténticos, especiales, irrepetibles, aún en la inmensidad del universo. 

Historia 

En algún lugar del mundo existe el hermoso Bosque del Arco Iris, el cual es habitado por humanos y animales que quieren vivir en paz y convivencia. Sin embargo desde hace días, y ante la ausencia de su arco de siete colores el cielo se puso triste y también Lucía: una niña que disfrutaba de su belleza y colorido, por lo que decidió salir a buscarlo. 

En el camino conoció a varios animales que, a pesar de ser tan diferentes, llegaron a ser sus mejores amigos y se entera de que a la región ha llegado un temible dragón del norte, que quiere apoderarse de todo. Ella entonces planea una estrategia para convencerlo de que sus vidas y la alegría del bosque dependen de un positivo cambio de actitud. En el intento las cosas se complican, pero con la ayuda de todos pueden salir adelante y de paso "domesticar" al furioso dragón, quien se queda a vivir con ellos. 

El video también refleja la enorme importancia y necesidad de valorar lo que cada uno es y tiene, e invita a entender que a pesar de las diferencias, entre los diversos seres, son más las cosas que nos unen y nos permiten disfrutar de la vida y de toda la creación. 

Personajes 

Lucía: Vecina del Bosque. Con su liderazgo e inteligencia, siempre está entregándose a los demás. Es sincera, comprensiva, cariñosa y realista. 

Cornelio el dragón: Llega del norte, como "intruso" y se adueña de todo, ganando fama de temible y despiadado. Al final se transforma positivamente. 

Paco el pelícano: Es noble y devuelve bien por mal sin esperar recompensas. 

Canelo el perro: Amistoso y noble, aunque a veces un poco ingenuo. 
Evelio el elefante: Por su fortaleza y laboriosidad es muy querido por todos. 

Jonás el pez: Muy amistoso con los humanos, en quienes confía plenamente al reconocer todas sus cualidades físicas e intelectuales. 
Ejes temáticos 

De algún modo la naturaleza también tiene la capacidad de expresar sus estados de ánimo. Nuestro compromiso como seres racionales es cuidarla, por su conservación y nuestro bienestar. 

Cada día debemos dar gracias a Dios y a la vida porque tenemos en nuestro propio cuerpo, casi todas las herramientas y destrezas necesarias para desarrollar una vida armónica, divertida, y feliz. 

Contemplar, también es adquirir la capacidad de pensar y descubrir lo que se encuentra más allá de la simple apariencia de las cosas, dándole un mayor sentido a todos los aspectos de nuestra existencia y su porvenir. 

La amistad suele surgir de modo natural. Por ello no es necesario ningún requisito previo. Basta con entender que uno de sus fines es la cooperación con el otro, el desinterés, el afecto, y que se basa en la sinceridad, la confianza y el respeto, manifestados de manera mutua y espontánea. 

Descubrir que el otro es diferente a mí, en ningún momento me da derecho a criticarle o exigir que sea como yo, pues todos hacemos parte del género humano, y por tanto nadie podría considerarse a sí mismo como el centro, o la medida para todas las cosas. 

Algunas actitudes que para nosotros pueden ser muy sencillas o cotidianas,  resultan siendo importantes para los demás, lo que nos exige ser perceptivos a sus manifestaciones y generosos en la respuesta. 

Un mejor mundo, una raza más humana, será posible cuando todos entendamos que nadie hará el trabajo que nos corresponde, y que por el contrario debemos compartir con los  demás lo mejor que somos y tenemos. Hacer amigos, estar unidos, servimos y queremos, nos ayuda a entender que somos los seres más completos y especiales de toda la creación, la cual tiene como fin primordial encontrar la felicidad Y plenitud a través de una relación Y complementariedad con el otro. 

Aún cuando no poseamos muchos recursos, debemos recordar que en nuestra familia, ciudad, etc., habitan personas en situaciones realmente difíciles, por lo que debemos aprender a compartir, incluso de lo poco que tenemos. Tarde o temprano la recompensa llegará, así no la estemos buscando. 

La vida nos enseña que en todo momento debemos estar preparados frente a las sorpresas o desajustes que puedan presentarse en la cotidianidad, de modo que podamos asumirlas con valor, responsabilidad, firme voluntad, fe y mucho optimismo. 

El egoísmo es una herramienta altamente destructiva que comienza por afectamos a nosotros mismos. Dar generosamente es prepararse a recibir el doble y a sentir satisfacción por el deber cumplido. 

Debemos confiar en la buena fe de las personas que se acercan a nosotros. Aunque hoy es difícil saber quién lo hace sin interés, no podemos estar pensando que todas las personas quieren abusar de nuestra amistad. 
Guía metodológica 

Vivencia e Iluminación 
En un momento de silencio, y con un fondo musical suave y apropiado, invitar a los participantes a examinar y a sentir su cuerpo. El facilitador puede ir nombrando diferentes partes y diciendo sus funciones, a la vez que motiva a valorar y a dar gracias por tenerlas. Después de este reconocimiento corporal escribirán los aspectos de su cuerpo que más les gustan, y todas las potencialidades que tienen, así como las actitudes y características positivas y negativas que perciben de sí mismos y que, en definitiva, los hacen verdaderos y auténticos. 

Al presentar el video como alternativa para iluminar una situación de vida sugerimos motivar al participante para que se disponga a observar la historia, consciente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con una lectura, reflexión o parábola. Conviene además invitarles a tomar nota de frases o expresiones que les llame la atención. 

Trabajo personal 
Luego de presentar el video 
•
Dibuja el personaje que más te gustó y anótale tres cualidades.

•
 ¿Lo has comparado con alguien que conoces?, ¿de qué manera?

•
 ¿Qué piensas de los demás personajes?, ¿cómo crees que se comportan? 

•
¿Qué valoras de los compañeros que no son como tú? 

Trabajo grupal 
* Reconstruye la historia, e inventa una similar para dramatizar ante el grupo. 

*Prepara una canción, o inventa una poesía, o consigna, que refleje la temática del video. 

*Juega a descubrirte, hallando las diferencias con tus compañeros, así como lo hicieron los personajes del Bosque. 

Síntesis 

El facilitador puede enseñar el estribillo de alguna canción adecuada e inventar nuevas estrofas desde la vivencia personal y el trabajo en grupo. Luego compartirá y comentará las acciones de los personajes en torno a sus características y la manera como las asumían para salvar el Bosque, siendo muy enfático en los beneficios mutuos de poner los dones al servicio de los demás y en no de aprovecharse de ellos para dominar o maltratar. 

Para ello, sugerimos contrastar actitudes de los personajes con las del grupo, o con un caso conocido por todos, ejemplificando situaciones, sin decir nombres o delatar a alguien, sino reconociendo que todos podríamos haber caído en ese mismo error. Además, es necesario precisar que al aceptar nuestras capacidades tenemos más oportunidad de aprovecharlas, y al reconocer los errores podemos aprender de ellos y evitar repetirlos. Vendría muy bien la lectura y análisis del siguiente texto, tomado de "Vitaminas diarias para el espíritu", Paulinas Colombia, 2002. 

Lo que puedes lograr 
«Cuenta una leyenda que había dos niños patinando sobre una laguna congelada. Era una tarde nublada y fría, pero los niños jugaban sin preocupación, cuando de pronto el hielo se reventó y uno de los niños cayó al agua. El otro, viendo que su amiguito se ahogaba debajo del hielo, tomó una piedra y empezó a golpear con todas sus fuerzas hasta que logró quebrarlo y así salvar a su amigo. Cuando llegaron los bomberos y vieron lo que había sucedido, se preguntaron ¿Cómo lo hizo? El hielo está muy grueso. Es imposible que lo haya podido quebrar con esa piedra y sus manos tan pequeñas. 

En ese instante apareció un anciano y dijo: "Yo sé cómo lo hizo". ¿Cómo?, le preguntaron, y el anciano contestó: "No había nadie a su alrededor que le dijera que no se podía hacer". Si lo puedes imaginar, lo puedes lograr".» 

Proyección 

Organizar una actividad que represente beneficio para algunas personas, y en la que todos participen de diferente manera, como una campaña de limpieza, visitas a enfermos, recolecta de un mercado, jornada para enseñar a otros, etc. 

Celebración 

Se juega al amigo secreto y cada uno elabora una tarjeta de felicitación y agradecimiento al otro por esa característica dominante que más pone al servicio de los demás. Se entregarán en forma secuencial y se comparte una merienda traída por todos. 

Un gran tesoro: La Solidaridad 
Cooperar tiene un valor inestimable en la vida comunitaria la solidaridad es expresión de una relación de fraternidad, amor, respeto, cariño, lealtad y colaboración en cualquier grupo, porque el llamado es a sentirla y manifestarla hacia todas las personas que tienen contacto con nosotros, y más aún hacia quienes no conocemos formalmente, pero sabemos que necesitan de nuestra ayuda. 

La vida hace que todos siempre estemos necesitados de alguien, y esto implica salir del egoísmo y la comodidad personal, para ayudar al otro. No hay solidaridad grande o pequeña. Todo acto en favor de alguien que pasa dificultad se constituye en un gesto de fraternidad y misericordia que fortalece y engrandece lo humano. 

Historia 

Lucía se dirige a visitar a sus amigos Julián, quien está convaleciente, y Evelio, el elefante, pues hace algún tiempo viven cerca a la represa que está al final del Bosque del Arco Iris. 

Sin embargo, los planes deben ser aplazados, pues descubren que hay una filtración en el muro de contención del embalse, lo que pone en peligro sus vidas y a la gente de la población vecina. 

Esta dificultad que se presenta, es un momento especial para poner a prueba el real interés de cada uno por el bienestar común, así como su verdadera voluntad de servicio, que ejercidos debidamente, exigen abandonar temporalmente la comodidad o la realización personal. 

Por fortuna, adelantamos un final feliz, pero reconociendo que fue conseguido a punta de grandes esfuerzos. 
Personajes 
Lucía: Vecina del Bosque. Con su liderazgo e inteligencia, siempre está entregándose a los demás. Es sincera, comprensiva, cariñosa y realista. 
Julián: Pese a su enfermedad no deja de preocuparse por el destino de su comunidad y colabora desde sus posibilidades. 

Cornelio el dragón: En esta oportunidad cambia totalmente de actitud, se siente indefenso, pero vuelve a contar con el apoyo de sus amigos. 

Canelo el perro: Equivocadamente, asume que sus amigos lo han abandonado y en defensa muestra su lado más vulnerable y egoísta. Al final parece haber descubierto su error y aprendido la lección. 

Evelio el elefante: Como siempre acogedor, generoso y servicial. 

Beto: En este capítulo vuelve a dar sus malos pasos, a pensar primero en sí mismo y a ignorar las bondades de trabajar en común. 

Pobladores: Se muestran muy agradecidos y emocionados al saber que este pequeño grupo de amigos los salvó de sufrir una gran catástrofe. De verdad que el ejemplo que recibieron los fortalece como comunidad. 
Ejes temáticos 
El bienestar físico de una persona, no depende solamente de su salud, sino también de otros factores que fortalecen su autoestima y hasta su nivel de defensas, los cuales se incrementan al sentirse, valorados, amados y tenidos en cuenta. 

Cuando se presenta una crisis no podemos dar mucha espera a tomar decisiones. Hace falta cabeza fría, valor y sentido de responsabilidad para coordinar acciones, prioridades y buscar, en conjunto, la salida  correcta  y oportuna.

 Es cierto que la solución de algunos problemas no dependería en primera instancia de nosotros. Sin embargo es cierto que siempre podremos hacer algo, según la medida de nuestras capacidades. 

Pensar solamente en nuestros propios problemas hace que nos sintamos pequeños, inferiores y muy limitados. Necesitamos tan solo un poco de sensibilidad para descubrir que son los otros quienes atraviesan verdaderas dificultades. Tenderles la mano sería una buena terapia hasta para olvidarnos de las preocupaciones particulares. 

Siempre debemos contar con la ayuda de los demás. Pero ello no quiere decir que lo dejemos todo en sus manos. De nuestra parte podemos aportar el esfuerzo y la confianza de que si actuamos de buena fe, y pensando en el bienestar común, estaremos muy cerca al cumplimiento de la meta propuesta. 

La mentira es vecina de la injusticia y el egoísmo. Por simple que parezca, llega a empobrecer el corazón y hasta nos distancia de la fraternidad, la paz y la armonía aliada correcta y oportuna. 
Guía metodológica
 Vivencia 
Haz un esquema semanal de las actividades que realizas, destacando cuánto tiempo dedicas a la solidaridad, o a colaborar en tareas comunes. 

Posteriormente, comparte a otro compañero un momento familiar en el que hayas experimentado fuertemente la vivencia de la solidaridad. 
Iluminación 
El video se presenta como alterativa para iluminar una situación de vida, Por tanto, sugerimos abrir un espacio de silencio y preparación, de diálogo con el cuerpo y consigo mismo, de suave música para ambientar, de manera que el participante se disponga a observar la historia, consciente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con una lectura, reflexión o parábola, Conviene además invitarles a tomar nota de frases o expresiones que les llame la atención. 
Trabajo personal 
* Describe algunos momentos en los que el egoísmo, la pereza y la comodidad te han impedido ser solidario y qué se siente al reconocerlo.

*¿Cuál fue el personaje más solidario?, ¿cuál el menos solidario? 

* ¿A cuál de ellos te pareces más? ¿por qué? 

* ¿Identificas en la naturaleza a una comunidad de animales que permanentemente expresen su "solidaridad" en el trabajo de grupo? 

* ¿Qué otras virtudes se hacen necesarias para que la cooperación entre los seres humanos rinda los frutos esperados? 
Trabajo grupal 

* Comparte algunas respuestas del trabajo personal. 

*Comenta qué implicó ser solidario para cada uno de los personajes de la historia del video. 

*Identifica una situación del grupo que requiera una posible campaña de actitudes solidarias y diseña un plan de acción, seguimiento y participación para todos sus miembros.  

Síntesis
El facilitador escucha las presentaciones y conclusiones de cada grupo y a partir de ellas va precisando ideas sobre la solidaridad y los valores que se ven implicados. Luego propone un breve debate sobre las posibilidades reales de ser solidario, según la historia del video y la experiencia personal, en un medio como el nuestro.
Proyección 
Investigar en el barrio o sector, qué grupos, entidades o personas tienen actividades de orden solidario, y cómo actúan. Luego, seleccionar una campaña solidaria de las presentadas por los grupos y diseñar un plan de acción para el grupo en general. 
Celebración 
Después de leer el texto que proponemos, u otro escogido a conveniencia, hacer una acción de gracias por todas las personas cuya labor, en la vida diaria, se refleja siempre en beneficio de los demás. Por último, leer el "documento final" sobre la campaña solidaria y comprometerse a realizar acciones de cooperación con una persona a la que se tenga acceso fácil y en forma permanente. 
Los mares de Palestina 

"Hay dos mares en Palestina. Uno es fresco  y lleno de peces; hermosas plantas adornan sus orillas, los árboles extienden sus ramas sobre él y alargan sus sedientas raíces para beber sus saludables aguas, y en sus playas los niños juegan. El río Jordán forma este mar con burbujeantes aguas de las colinas. Los hombres construyen sus casas en la cercanía, y los pájaros sus nidos, y toda clase de vida es feliz por allí. 

El río Jordán también corre hacia el sur, a otro mar. Aquí no hay señales de vida, ni murmullos de hojas, ni cantos de pájaros, ni risas de niños. Los viajeros escogen otra ruta, solamente por urgencia lo cruzan. El aire es espeso sobre sus aguas y ningún hombre, ni bestias, ni aves la beben. ¿Qué hace esta gran diferencia entre mares vecinos? 

No es el río Jordán. El lleva la misma agua a los dos. No es el suelo sobre el que están, ni el campo que los rodea. La diferencia es ésta: El Mar de Galilea recibe el río, pero no lo retiene. Por cada gota que le llega, sale otra. El dar y recibir son en igual manera. 

El otro mar es un avaro... guarda su ingreso celosamente. No tiene un generoso impulso. Cada gota que llega, allí queda. 

El Mar de Galilea da y vive. El otro mar no da nada. Hasta le llaman el mar Muerto!” 

(Tomado de "Vitaminas diarias para el espíritu", Paulinas Colombia, 2002) 

Eres único 

Amarse es tener conciencia clara de nuestra propia realidad 

Responder a los interrogantes sobre quiénes somos, hacia dónde vamos y por qué estamos aquí, nos acerca a ese conocimiento propio que, asumido íntegramente, nos permite aceptar, respetar, admirar y querer lo que somos, soñamos y podríamos ser. 

Sentirse bien con lo que cada uno es, quiere, hace, piensa y siente, aleja el temor de no vermos reflejados en otros, de no ser como ellos, puesto que también las necesidades, búsquedas y posibilidades son de índole estrictamente individual. Todos, a pesar de que algunas veces no lo creamos, hemos sido dotados de los elementos indispensables para alcanzar una existencia solidaria, plena y feliz. 

Historia 

Cornelio está muy deprimido, pues cree que sus amigos lo han olvidado por completo y que incluso ya ni desean pedirle favores. Lucía, inquieta por su ausencia en la granja, va a visitarlo y le aconseja cambiar de actitud, buscando eso que realmente le falta a su vida y le genera un autoconcepto tan bajo. 

El dragón se pone feliz, pero al creer que su vacío es motivado por no tener las cosas y las actitudes de sus amigos, comienza a imitarlos y a vivir como ellos, sin encontrar respuesta y volviendo a sumirse en la tristeza. Entonces Lucía le explica que debe buscar dentro de sí mismo, reconociendo los grandes valores y también los fracasos que, en conjunto, permiten hacer una vida intensa, con retos, nuevos aprendizajes y muchas oportunidades de enriquecimiento al disponer el corazón y las ganas a favor de los demás. 

Guía metodológica 

Vivencia 
Refresca en tu mente las imágenes de esa vez que sembraste un árbol, o has visto a alguien haciéndolo y trata de aplicarlo a tu vida, escogiendo ser planta o sembrador, y medita un poco en las motivaciones de tu elección. 
Iluminación 
El video se presenta como alternativa para iluminar una situación de vida. Por tanto, sugerimos abrir un espacio de silencio y preparación, de diálogo con el cuerpo y consigo mismo, de suave música para ambientar, de manera que el participante se disponga a observar la historia, consciente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con una lectura, reflexión o parábola. Conviene además invitarles a tomar nota de frases o expresiones que les llamen la atención. 
Trabajo personal 
* ¿Qué le sucede a una planta si no es regada, o si no recibe sol y nutrientes de la tierra? 
*¿Y qué le ocurre a una persona que por cometer algunos errores, no se acepta y bloquea sus demás capacidades? 
*¿Hay alguna actitud en ti, que no quieras o no puedas aceptar? 
*¿Tienes algún rasgo físico que no te guste? 
*¿Qué circunstancias te han causado una profunda tristeza?, ¿has recibido ayuda para salir de ella? 
*¿Te identificas con algún personaje de la historia?, ¿con cuál y por qué? 
Trabajo grupal 
En cada pequeño equipo se distribuirán los roles para hacer una representación. Se necesitan algunos "árboles", un guardabosques, y un jardinero. Los dos últimos se encargarán de curar a sus pacientes "arbustos", quienes se niegan a recibir alimento, por sentirse abandonados y deprimidos. Entre todos deciden cuál sería el "tratamiento" y cómo lo aplicarían. 
¿Cómo ves las actitudes de Lucía y Julián, respecto a la ausencia de Cornelio? 

*Crees que en el grupo hay algunos integrantes que sean realmente abandonados por los demás compañeros Sin mencionar nombres, dinos cómo se podría mejorar la situación. 
Síntesis 
Cada equipo hará su representación, y el facilitador tomará nota de lo más relevante, para luego destacar ideas que fortalezcan una sana autoimagen y una adecuada autoestima. Luego hablará de los diferentes tipos de personalidad, enfatizando que a pesar de no tener el mismo grado de aprobación, todos son dignos de respeto y tolerancia. Cabe reflexionar en torno al pasaje del perdón a la mujer adúltera, en Juan 8,1-11. 
Proyección 
Si sientes que de algún modo has "abandonado" a una de las personas que te rodean, escríbele una pequeña carta en la que puedas compartir tus verdaderos sentimientos hacia ella, y si es el caso, pidiéndole perdón por no haber correspondido al afecto que ella te ofrecía o demostraba. 
Celebración 
Después de entregar las cartas cuyos destinatarios sean del mismo grupo, proponemos hacer una sentida oración por los abandonados de nuestra sociedad: secuestrados, pobres, adolescentes embarazadas, niños de la calle, pobres, presos, ancianos, padres incomprendidos, etc., haciendo el compromiso de acompañarlos espiritual y materialmente, y de ayudarles afectiva y efectivamente cuando las condiciones lo permitan. 
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