Colección Creciendo en valores 3
Este DVD contiene 4 capítulos:
-Ser auténtico

-Qué haría yo por ti

-La verdad tiene su color

-No se lo digas a nadie
Ser auténtico:
Autoestima, Superación y Amistad en el Desarrollo del Ser Humano

Con nuestras facultades de autovaloración y autoestima, se manifiesta la potencialidad que nos hace únicos y autónomos, dignos de amor y respeto, deseados y llamados a la existencia por una infinita Voluntad de amor.
Al conocer este fundamento como eje de la vida, podemos valorar las capacidades como dones para servir a los demás, salir de sí y contribuir a la construcción de una sociedad más justa y más humana, lo que nos permitirá encontrar la propia felicidad.

Historia

Andrés  se siente solo, abandonado. No entiende el cariño de sus padres y tampoco ha podido superar la crisis generada por su divorcio, tal vez apresurado, ya que tenían una muy buena relación. Las cosas empiezan a irle mal. Baja su rendimiento académico –hasta ser el último del curso- y es sacado del equipo de baloncesto. Sufre un estado depresivo que lo conduce temporalmente a buscar vicio y alcohol, y a alejarse de sus seres más queridos, refugiándose en quien menos le conviene. La inseparable Verónica, compañera de curso y vecina, animada por Mireya, decide ayudarlo y lo invita a conocer a su amiga Consuelo, una persona realmente especial, quien logró sobreponerse al accidente que la dejó con discapacidad cuadraplégica.

Esta fuerte lección de autoestima y superación hace reaccionar a Andrés, quien reconoce sus errores y se esfuerza en corregirlos, para recuperar gradualmente su camino y las relaciones con su familia y con su mundo, lo que lo dispone incluso a abrirle espacio al amor. 
Reparto

Andrés Malagón:
Tiene 16 años. Cursa décimo grado. Practica el baloncesto, juega en un equipo de su colegio y sueña con pertenecer a la Liga, en Estados Unidos. No tiene hermanos y sus padres se divorciaron el año anterior. Le gusta apoyar a los demás, especialmente a gente que quiere y conoce.
Verónica Arciniegas:   
Hace una década vive muy cerca a la casa de Andrés, también tiene su edad y estudia en el mismo colegio. Es inteligente, y se destaca como alumna. Posee grandes valores y una fuerte vocación de servicio comunitario, por eso estudiará medicina.

Mireya Arias:  
Odontóloga de 45 años, divorciada y madre de Andrés. Trabaja todo el día para que él no tenga necesidades de tipo material. Es cariñosa, servicial, tierna, comprensiva y muy dispuesta al diálogo, a pesar de la gran diferencia de edad con su hijo. Sólo desea su bien.

Diego “Piqueña”:
Compañero de clase de Andrés. Muy aficionado a la cerveza, la vida fácil y tal vez a otros vicios. Su rendimiento académico, comportamiento y reputación no son buenos. A pesar de ello, aprovecha las oportunidades para sacar partido. 

Ejes temáticos

Felicidad, dolor, belleza, alegría y todos los sentimientos que habitan en nuestro interior. Eres (lo bueno o malo) que piensas y sientes de ti mismo, porque ello modifica tu visión y actitud, interna y externamente. Debemos aprender a estar solos, y a tener el valor de confiar en nuestros ojos, mente y corazón, pues allí nace la autoestima. No conocerse lleva a vivir celoso y a envidiar las cualidades del otro.

La culpa es el cáncer del espíritu, un regresar al pasado, tan inútil como alimentar rencores, que nos queman y destruyen. En cambio, perdonar es dar el regalo más hermoso: la misericordia.

Necesitamos nobleza, valor y humildad para reconocer los errores y -ante todo- para pedir perdón a quienes afectamos con nuestro comportamiento negativo.

Pero también debemos perdonarnos a nosotros mismos, pues solo en nuestro interior, a partir de él, podemos encontrar la paz y la armonía para vivir plenamente entre quienes nos rodean.

Mis circunstancias no pueden ser la base para juzgar al otro. Cada persona es tan igual y tan distinta –al mismo tiempo- que en todas podemos ver una obra única de Dios.

Al conocer a una persona siempre tendremos algo para ofrecerle, que no siempre es de tipo material, pues la compañía ya es una forma de darnos, encontrarnos, amarnos y servirnos.

No somos víctimas de fuerzas, personas o situaciones que controlen nuestros deseos y voluntad. Descubre tu potencial interior. Desea y busca lo mejor para ti.

Si te llamaron a la existencia, sin tu consentimiento, es porque te han elegido. Tu valor está en lo que eres y trabajes por enriquecer tu dignidad humana.

Afronta las dificultades y decídete a mirar el mundo desde tu interior. Crea tus propios pensamientos y encuentra verdadera identidad que te dará fuerza y valor en la acción.

Fíjate metas que fortalezcan tu autovaloración. Mírate, descúbrete y –con dignidad- sé lo que eres, colmándote de ti para compartirlo con los demás, pues sólo damos de lo que somos.

Altruismo y lealtad, son la base de una amistad auténtica que, así asumida y entendida, dará origen y alimentará el amor verdadero.

El ser humano se dona a través de sentimientos profundos que, unidos a otros como la comprensión, solidaridad, tolerancia, afinidad y respeto, reclaman compartir desde una fugaz alegría hasta un intenso dolor. 

Confiar es una decisión que implica: estar seguro de la bondad del otro, y creer en ti, ya que ambos se arriesgan a compartirlo todo. 
Pedir explicaciones, o corregir en fraternidad y misericordia, exige un momento oportuno, fuera de esas discusiones que nos hacen perder “autoridad moral” y abren nuevas heridas, más difíciles de sanar.

Huir de un problema no es darle solución, sino complicarlo y dilatarlo. En calma y antes de tomar otras decisiones erróneas, debemos buscar ayuda en personas con capacidad, madurez y desinterés.

Dificultad es sinónimo de oportunidad, pero creer que la raíz de nuestros problemas está siempre en los demás, es dejar que solo ellos busquen la solución, o creernos víctimas casi perfectas.

Ningún problema está aislado. Si uno conduce a otros, debemos solucionarlo a tiempo para no llegar al fondo, y no sepultarnos con ellos, anulando las demás capacidades por una sola que falle.

Ser positivo y optimista, exige aterrizar y ver, no sólo hacia arriba, para acercarse a situaciones-casi inverosímiles- padecidas y superadas con esfuerzo, convicción, lucha, fe y ante todo sin autocompasión.

En cualquier momento de la vida podemos superar obstáculos, por más difíciles que nos parezcan. Es cuestión de valor, entereza y confianza en los otros y claro: ¡en ti mismo!
Guía metodológica

Vivencia

Podemos abordar la autoestima y la autovaloración cuando hayamos analizado el contexto de los participantes, y la percepción que tienen sobre sí mismos.

Proponemos entablar un diálogo informal sobre lo que más les gusta y disgusta de su propia realidad, en los aspectos físico, afectivo, espiritual, psicológico, relacional, familiar, los lugares donde viven, estudian, comparten, sueñan, etc.

Iluminación

El DVD se presenta como alternativa para iluminar una situación de vida. Por tanto, sugerimos abrir un espacio de silencio y preparación, de diálogo con el cuerpo y consigo mismo, de suave música para ambientar, de manera que el participante se disponga a observar la historia, consciente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con una lectura, reflexión o parábola. Conviene además invitarles a tomar nota de freses o expresiones que les llame la atención. 
Trabajo personal

Tras presentar el DVD se permiten unos minutos en silencio para decantar la experiencia, y recuperarla por escrito de manera individual, deteniéndose en puntos significativos, como:

· describir los sentimientos que tienes en ese momento.

· Identifícate con un personaje y sus actitudes y narra el sentimiento que te motiva.

· Relaciona la historia del DVD con situaciones personales.

· En la situación de Andrés, ¿Cómo habrías reaccionado?

· ¿Qué opinas de ti mismo? (la respuesta no se compartirá en grupo). 
Trabajo grupal  

Este espacio es para compartir el trabajo individual y afirmar algunas tesis, fruto de la reflexión, ojalá en grupos de máximo cuatro integrantes.

· Reconstruye oralmente la trama del tema.

· Comparte las respuestas escritas, sin dar más explicaciones.

· ¿Qué sentiste al expresar lo escrito? (se amplía una respuesta)

· Profundiza algunas respuestas y confróntalas con las de tus compañeros.

· Has un mural con las conclusiones del video y la reflexión grupal.
Síntesis

Momento para que el animador, a partir de una plenaria sobre los murales, precise los fundamentos de una autoestima sana que permitan reconocer, en paz interior, que todos los seres humanos tenemos dificultades, alegrías, ilusiones, frustraciones, proyectos, verdades, mentiras, etc.; como parte normal de la vida, lo cual no significa que por ello seamos más o menos que otros. Conviene reforzar el tema relacionarlo con la vivencia inicial, y con la ayuda de pruebas de autoconocimiento, textos sobre autoestima, o citas bíblicas, como: 
Salmo8, 6-7
“has hecho al hombre poco menos que un dios, de gloria y de honor lo has coronado, le has dado el mando sobre las obras de tus manos; todo lo has sometido bajo sus pies”.

Salmo 23, 1-4, 5b-6
“El Señor es mi pastor, nada me falta. En verdes praderas me hace recostar, me conduce hacia fuentes tranquilas y repara mis fuerzas; me guía por las sendas del bien, haciendo Honor a su nombre. Aunque camine por cañadas oscuras, nada temo. Tú vas conmigo; tu vara y tu cayado me sosiegan. Me unges con perfume la cabeza, mi copa rebosa. Tu amor y tu bondad me acompañan todos los días de mi vida”.

Salmo 25, 3ª. 4-7.11 
“Los que esperan en ti no quedan defraudados. Indícame Señor tus sendas, encamíname con tu fidelidad, pues tu eres mi salvador. En ti espero todo el día, por tu bondad, Señor. Acuérdate que tu compasión y tu lealtad son eternas. De mis pecados juveniles, de mis culpas no te acuerdes; según tu lealtad, acuérdate de mí. Por tu nombre, Señor perdona mi delito por grande que sea”.

Salmo 27, 10-14

“Aunque mi padre y mi madre me abandonen, el Señor me acogerá”. “Espera en el Señor, sé valiente, ten ánimo, espera en el Señor”.

Proyección

Es importante que el joven identifique los factores que le faciliten o impiden tener una autoestima sólida y una sana autovaloración en su relación con Dios, así como las formas en que manifiesta su fe, en Él. Conviene que entre todos se haga una lista de factores y características que influyen en la propia imagen. También sugerimos elaborar una conclusión individual, teniendo en cuenta el título del video, y relacionarla con la experiencia de un personaje del Nuevo Testamento en su encuentro con Jesús. Este puede ser un trabajo escrito, bien sustentado y con serias conclusiones.

Celebración

Cada participante redacta un aviso clasificado de sí mismo, para ser leído uno a uno, por sus aportes a los demás, y por lo aprendido en el trabajo realizado. Y que bien sería expresar un gesto significativo, o compartir un abrazo de justo agradecimiento. 

¿Qué haría yo por ti?

El amor nos permite entregarlo todo, sin esperar recompensas

Una persona es generosa cuando en su relación con el mundo, movida por el amor, piensa y actúa siempre a favor de los demás, superando sus intereses personales. Una persona es bondadosa cuando vela por el bien del otro, aún a costa de sus propios sacrificios y renuncias. Y una persona es amorosa cuando está dispuesta al sentir de la comunidad y atenta a sus necesidades.
El amor generoso, o sea el amor cristiano, o “amor” “ágape”,se relaciona íntimamente con la honestidad y el servicio, porque un gesto de amor verdadero brota de un corazón que no espera respuesta, ni recompensa, ni hace distinciones, encontrando la felicidad y la paz en el simple hecho de darse a los demás.
Historia

Los padres de Verónica le han regalado un viaje a Miami, como reconocimiento a su gran esfuerzo. Ella está muy ilusionada porque se reencontrará con su prima y tendrá oportunidad de confirmar el deseo de estudiar medicina, con su tía médica. Días entes del vuelo se entera de que una gran amiga suya está en dificultades y también la fundación de discapacitados a la que pertenece. Para sorpresa de todos, decide suspender el viaje e invertir el dinero en un negocio que los ayude a superar la crisis que sufren. La iniciativa contará con el apoyo de Andrés y con el respaldo total de sus padres. El reto es grande y ella se sorprende de que todo sea mucho más difícil de lo que se imaginaba. Con ayuda de quienes la rodean, logra sus objetivos y, aunque es tan joven, descubre el camino que le dará plenitud a su vida.

Reparto  

Verónica Arciniegas:
Es inteligente, se destaca como alumna del grado décimo y estudiará medicina. Posee grandes valores y una fuerte vocación de servicio comunitario, por ello siempre está dispuesta a colaborar y compartir. Hace una década vive muy cerca de la casa de Andrés, quien ya es más que su mejor amigo. 

Esposos Arciniegas Rosero:
Conforman una pareja muy especial. Pedro dirige la empresa familiar y Diana está dedicada por entero al hogar. Su ejemplo ha formado en Verónica un alto sentido de responsabilidad social, que los enorgullece.

Por esto siempre están dispuestos a escucharla, respetando y confiando en sus decisiones.

Consuelo Restrepo:  

Joven entusiasta y con gran carisma. Hace parte de una fundación para artistas discapacitados a la que ingresó después de haber superado con gran valentía el accidente que la dejó con inhabilidad cuadrapléjica. Es una trabajadora incansable. Vive con la Señora Dorita, insuperable como madre y amiga.
Andrés Malagón:

Tiene 16 años. Cursa décimo grado. Practica el baloncesto, juega en un equipo de su colegio y sueña con pertenecer a la Liga, en Estados Unidos. No tiene hermanos y sus padres se divorciaron el año anterior. Le gusta apoyar a los demás, especialmente a gente que quiere y conoce.
Mireya Arias:  

Odontóloga de 45 años, divorciada y madre de Andrés. Trabaja todo el día para que él no tenga necesidades de tipo material. Es cariñosa, servicial, tierna comprensiva y muy dispuesta al diálogo, a pesar de la gran diferencia de edad con su hijo. Sólo desea su bien.

Ejes temáticos

Es fantástico poner todo el corazón, y las ganas, en nuestros sueños, ideales y esperanzas. De ello pueden surgir grandes realizaciones, la satisfacción personal, la felicidad de muchos y hasta la transformación del entorno.

El crecimiento personal está siempre basado en los valores, que hacen íntegra, productiva y trascendente a la persona.
El grado máximo está en poner nuestros dones al servicio de los demás, especialmente cuando ellos no pueden recompensarnos.

Dedicarse de modo responsable, metódico y motivado, a la lucha diaria, es una forma de crecer y autorrealizarse, dándole sentido a la vida en la conciencia de estar aportando nuestro esfuerzo a la construcción de un mundo nuevo y mejor. 
El amor, cuando es realmente humano, es un sentimiento natural que nos dignifica hasta llevarnos a la perfección, mediante el compartir y la entrega generosa que, a su vez, nos abren a un universo limitado de hermosas experiencias.
Tener firmeza es correr riesgos, sin garantía de que las metas por alcanzar  se darán como queremos y necesitamos. Es lanzarse positivamente en búsquedas de nuevos logros, sin temor, y en la confianza de que todo está por ganar.  

Ejercitar la  virtud de la fortaleza, es disponerse al arrojo y entusiasmo que nos permite afrontar la adversidad. La oscuridad  nos enseña  a apreciar más la luz, y la dificultad nos ayudará  a madurar, a templar el carácter, y a moldear un alma fuerte.

Al encontrar un problema, debemos encararlo y como posibilidad, y no como fracaso, si es que tenemos la determinación para luchar hasta las últimas consecuencias.

La naturaleza del ser humano, por esencia, está proyectada hacia un nivel superior que engrandece el vivir con alegría, con paz y amor, dándole sentido al existir, en la plenitud y en el esfuerzo constante por un fructífero encuentro con el otro.

El amor verdadero dignifica y descubre la total dimensión de nuestro valor, realizado íntegramente al reconocernos necesitados de un complemento, que nos permita intercambiar afecto de modo sincero y espontáneo, incluso sin importar la distancia.
El primer secreto del éxito es desarrollar la confianza en nuestros propios valores, reconocer las cualidades, y creer en nuestras potencialidades, y estando dispuestos a escuchar y plantear los correctivos que nos permitan mejorar progresivamente.
La ética fija su atención en el ser  humano, como realizador de actos responsables, como sujeto y dueño de sus conductas.

Del compromiso con los valores sublimes dependerá que pueda construir una personalidad integrada y en sana convivencia.

En medio de nuestra fidelidad es maravilloso tener capacidad de pensar en el otro  y más aún en sus dificultades.
No obstante pensar es solo el primer paso que nos exige actuar, sirviendo al otro, incluso antes de que nos pida ayuda.

Cuando realmente el otro nos importa, debemos estar atentos a sus necesidades, y entender que el servicio  implica una gran responsabilidad, salir de si y soñar, teniendo un corazón grande, fidelidad y mucha constancia, pero sin idealizaciones  o culpas que nos lleven a claudicar por no obtener la respuesta esperada.

La conducta, como actuación exclusiva y racional del ser humano, es una radiografía de sus valores, pensamientos, deseos necesidades y compromisos consigo mismo y su entorno.
El trabajo desinteresado que alguien hace por la comunidad merece nuestro estimulo, confianza y apoyo. A un buen testimonio debe sumarse el esfuerzo de muchos, para formar una gran cadena de amor, con logros realmente importantes.
Guía metodológica 

Vivencia 

Cada participante hace una entrevista a varios compañeros, preguntando:

*¿Quién ha tenido más actos de amor contigo?

*¿Cuál es el acto de amor más grande que has hecho y a quién?

*¿Cuál ha sido la situación más difícil que has afrontado?

*¿En esa situación sentiste el amor de alguien? ¿Cómo lo percibiste?

Iluminación 

El DVD se presenta como alternativa  para iluminar una situación de la vida. Por  tanto, sugerimos abrir un espacio de silencio y preparación, con el cuerpo y consigo mismo, de suave música para ambientar de manera que el participante se detenga a observar la historia, consciente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con una lectura, reflexión o parábola. Conviene  además invitarles  a tomar nota de frases o expresiones que les llamen la atención.

Trabajo personal
*describe las emociones que experimentas después de ver el DVD, y relaciona algunas actitudes de los personajes  con tu vivencia personal.

*Identifícate con un personaje  y descubre la intencionalidad de sus actos.
*dibuja en tu libreta, o en una hoja suelta, un símbolo o esquema con el que representes la experiencia nacida  del amor percibida en el DVD.

Trabajo grupal

*comparte en una dinámica, (como el carrusel), el símbolo o esquema que elaboraste y expresa lo que para ti significa el amor.

*reúnete con otros compañeros  que se hayan identificado  con tu mismo personaje, y profundiza con ellos acerca de la manera cómo surge, se vive y manifiesta el amor, dentro de la representación, analizando  si es posible que en la cotidianidad pueda vivirse algo semejante, y ojala compartiendo casos concretos.

Síntesis

De acuerdo con las inquietudes y respuestas que hayan surgido, el animador hace un recuento del argumento del DVD y comparte su propia sensación.

Motiva a los asistentes a que espontáneamente compartan experiencias similares a las observadas, en las que hayan sido protagonistas o conozcan a los protagonistas, he invita a hacer una lista de estos héroes anónimos en la familia. El colegio el grupo residencial, el barrio etc.  Esta fase puede cerrarse compartiendo que emociones y sentimientos  suscita encontrar a una persona que ama con generosidad y desinteresadamente.
Para descubrir los diferentes y definitivos rostros del amor, también pueden profundizar el sentido pleno del amor generoso, manifestado en las relaciones que Jesús estableció con los diversos personajes del evangelio, analizar la vida de algunas figuras de nuestra época como la Beata Madre Teresa de Calcuta, o reflexionar en torno a un texto bíblico, proponemos la parábola de buen samaritano y el cántico de amor. 
Lucas 10,30-35 “Y respondiendo Jesús, dijo: Un hombre descendía de Jerusalén a Jericó, y cayó entre ladrones, los cuales le despojaron; e hiriéndole, se fueron, dejándole medio muerto. Y aconteció, que descendió un sacerdote por el mismo camino, y viéndole, siguió de largo. Y asimismo un levita, llegando cerca de aquel lugar, y viéndole, siguió su camino. Y un samaritano que transitaba, viniendo cerca de él, y viéndole, fue movido a misericordia;  y llegándose, vendó sus heridas, echándoles aceite y vino; y poniéndole sobre su cabalgadura, le llevó a un mesón, y lo curó. Y otro día al partir, sacó dos denarios, y los dio al huésped, y le dijo: Cúralo; y todo lo que gastares de más, cuando yo vuelva te lo pagaré”
1 Corintios 13, 1-8 “Aunque hable todas las lenguas humanas, y angélicas, si no tengo amor soy de metal estridente o platillo estruendoso. Aunque posea el don de profecía y conozcas los misterios todos y la ciencia entera, aunque tenga una fe como para mover montañas, si no tengo amor, nada soy. Aunque reparta todos mis bienes y entregue mi cuerpo a las llamas, si no tengo amor, de nada sirve. El amor es paciente, es amable. El amor no es envidioso ni fanfarrón, no es orgulloso ni destemplado, no busca su interés, no se irita, no apunta a las ofensas, no se alegra de la injusticia,  se alegra de la verdad. Todo lo aguanta, todo lo cree, todo lo espera, todo lo soporta. El amor nunca acabará” 
Proyección 

 Motivar la elaboración de historias en las que manifestamos nuestro amor hacia los demás, o la reescritura de la misma parábola del buen samaritano, pero basada en la propia vida y experiencia de los  participantes. 
Celebración 

Al reconocer los actos de amor en el hogar y en el colegio, o con los amigos, se invita a los jóvenes a tener un gesto de reconocimiento y gratitud hacia esas personas que les rodean y se esfuerzan por ellos, sin esperar recompensa.

Si las condiciones lo permiten celebrar una especie de pascua, en la que se comparta el pan y el vino, recordando que ella, en sí misma, conmemora la mayor manifestación de amor,  como fue el sacrificio de Cristo por nosotros.
Reunir algunos alimentos, ropas o elementos para ser compartidos con personas de la comunidad  que puedan beneficiarse de ellos y llevárselas en una visita cordial, con la presencia de todo el grupo o de algunos representares.

La verdad tiene su color 

La sinceridad es la base del  encuentro personal y con lo demás

La verdad, la sinceridad y la honestidad, deben vivirse como disposición y actitud permanente, que superan un esporádico comportamiento concreto, ya que son inherentes al individuo, hacen parte de su forma de ser  y pueden estar determinadas por las circunstancias  y la convivencia.

Antes de injuriar y tildar a una persona, debemos interrogarnos  y descubrir  si su dificultad de asumir y expresar la verdad  se debe a un mecanismo que expresa miedos, desconfianza, para aceptación de sí mismo, o surge de no sentirse amado y respetado.

La base de la verdad y la sinceridad con los demás,  surge de la capacidad de ser veras y sincero consigo mismo.  

Historia 

Andrés y Verónica, preocupados por el rendimiento académico y las actitudes de su amigo Diego, le aconsejan que haga un esfuerzo para corregir lo que es contrario a su proceso de crecimiento y formación. El acepta la propuesta y al hablar directamente con el rector del colegio, le confiesa su voluntad de enmendar sus errores, pues está muy arrepentido de haberlos cometido. 
Infortunadamente se deja llevar por la costumbre y gasta parte del dinero que le han confiado para un  proyecto en donde recibirá la generosidad y desinteresada ayuda  de muchas personas que anhelan su cambio.
Al final cuando todos asisten a ver los resultados de pretendida conversión  sucede algo inesperado que lo pone en evidencia y produce efectos absolutamente contrarios. Entonces Diego es presionado por su gran amigo Andrés,  para que confiese toda la verdad y asuma las consecuencias de sus actos, motivados por privilegiar un aparente bien personal, frente al bien común.

Reparto  
Diego “Piqueña”: 

Cursa el décimo grado. Es muy aficionado a la cerveza, a la vida fácil y tal vez a otros vicios. Aunque su rendimiento académico, comportamiento y reputación no son buenos, saca partido hasta de las oportunidades que le dan para reivindicarse. Finalmente, y con mucha dificultad, logra reconocer su error.
Andrés Malagòn:
Joven compañero de clases de “Piquiña”, juega baloncesto y tiene 16 años y muy buenos principios. Es responsable, leal sincero y comprometido con la suerte de los demás,  especialmente de la gente que quiere y conoce.

Verónica Arciniegas:
Estudia en el mismo colegió de Diego y Andrés. Es inteligente y se destaca como alumna. Posse grandes valores y una fuerte vocación de servicio comunitario, por ello siempre está dispuesta a colaborar y compartir.

Director:       

Como responsable de la formación en su colegio, escucha la propuesta de Diego, quien quiere recuperar la confianza de todos especialmente de sus padres. En consecuencia corre el riesgo y le ofrece toda su ayuda al joven, esperando que sepa aprovechar una de las últimas oportunidades que podría brindarle.
Ejes temáticos. 

Como todo acto que termina involucrando a una comunidad entera tiene su origen motivaciones absolutamente personales, convine usar responsablemente nuestra autonomía e independencia, a la luz del compromiso social.
Todos colaboramos cuando entendemos que la mejor manera de convivir es trabajando unidos y realizando acciones amistosas y desinteresadas, en donde se aprovechan nuestras cualidades, de la mejor manera, para beneficio mutuo.

Cuando en la búsqueda de una meta colectiva intercambiamos conocimientos, afecto y respeto, y comportamientos individuales, podemos encontrar el camino hacia el bienestar común.  

Mentir y ser egoísta y actuar con falta de delicadeza, rompe la comunicación y causa grandes heridas.

A veces muy difíciles de sanar. Al contrario, ser generoso, sincero, paciente y compresivo, permite vivir sanas y constructivas relaciones con los demás. “ser medio bueno” o “medio malo”, es ser dañoso, de todas formas, porque  la “tibieza”  y medianía son negativas en todos los campos del ser humano.

Si todos los bienes son sagrados, mucho más los lejanos y comunitarios, porque de ellos depende el bienestar, la calidad de vida, el crecimiento y la interacción de un conglomerado humano que se apoya y confía mutuamente.

Tomar ventajas o provecho de algo que corresponde a los demás es una doble falta: de honradez, de justicia. Sin embargo ello también compromete antivalores como engaño, irresponsabilidad, egoísmo, daño, daños a terceros e indolencia.
En la conciencia está el fundamento ético y moral, porque allí se valora la conducta   del ser humano en referencia a algunas directrices, como la propia escala de valores,  que nos acercará o alejará de la plenitud que podríamos alcanzar.

La lealtad entre amigos debe basarse en la fidelidad de nuestros principios para no convertirse en triste complicidad. Por tanto, ser sincero y corregir de modo fraterno son actitudes nobles y positivas que fortalecerán el sentimiento.

Ser capaz de descubrir y aceptar los errores,  es dar el primer paso para empezar a crecer. Por ello necesitamos del apoyo, estimulo, comprensión y testimonio del otro, como refuerzo que puede traducir muestro firme deseo en acciones concretas.

A pesar de nuestro comportamiento inadecuado y erróneo, siempre habrá alguien preocupado y dispuesto a darnos la mano, a veces sin que lo pidamos e incluso asumiendo la reacción primaria y negativa que podemos tener.
La ética fija su atención  en el ser humano, como realizador de actos responsables, como sujeto y dueños de sus conductas. 

Del compromiso con los valores sublimes dependerá que pueda construir una personalidad integrada y en sana convivencia.

Debemos prepararnos para recibir la verdad, la crítica constructiva y el consejo, pues de otro modo sería difícil reconocer y/o  superar ciertos errores.

La conducta como actuación exclusiva y racional del ser humano, es una radiografía de sus valores, pensamientos, deseos, necesidades y compromisos consigo mismo y con su entorno. 

Guía metodológica

Vivencia
*haz un inventario de tus mentiras más comunes o recurrentes     

* ¿Conoces las razones por cuales mientes? 
*¿En qué tipo de ocasión mientes con más frecuencia?

*¿Qué haces cuando surge la mentira o la necesidad de mentir?

*¿A quién mientes con mayor frecuencia?

*¿Qué significan o representan esas personas para ti?

*¿Cómo reaccionas cuando alguien te miente?
Iluminación 

El DVD se presenta como alternativa para iluminar una situación de vida. Por tanto, sugerimos abrir un espacio de silencio y preparación, de diálogo con el cuerpo y consigo mismo, de suave música para ambientar de manera que el  participante se disponga a observar la historia, consiente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con una  lectura, reflexión o parábola.
Convine además invitarles  a tomar nota de frases o expresiones  que les llame la atención.
Trabajo personal

Luego de presentar el video 

*escribe lo sentimientos experimentados y relaciona las actitudes de los personajes con tu vivencia propia.

*identifícate con un personaje y lee la intencionalidad de los actos.

*en la historia ¿Qué implicaciones y motivaciones tiene el ser sincero?

*¿Todos tendremos el mismo concepto de sinceridad y verdad?, ¿porque?

* busca una persona del entorno familiar, social o estudiantil, que sea admirada por su sinceridad y hazle una entrevista al respecto.
Trabajo grupal

*conforma un tribunal con jueces, fiscales y abogados, testigos y jurado, para hacer luego un juicio a cada personaje.

*haz énfasis en la fuerza de los argumentos e intencionalidad de los argumentos  de los personajes, en relación con Diego y su mentira 

*identifica situaciones de mentira que se vivan  en el grupo y abre un debate sobre la pregunta ¿por qué mentimos? ¿Qué consecuencias trae la mentira?

*¿Cómo te parece la actitud de los demás personajes? 

Síntesis 

Partiendo de intervenciones hechas en el trabajo grupal, anotadas de manera sistemática, se puede hacer una reflexión que profundice  el valor de la verdad. Y a continuación con todo el grupo se elabora un “árbol de la verdad”,  basándose en la pregunta: ¿qué valores relacionas con la verdad?  Y diferenciando – según prioridades- cuáles serían tierra, raíz, tronco, ramas, hojas, aire, lluvia, sol, etc.

Escuchar comprender las razones y causas de la mentira, según  la experiencia personal de todos los participantes,  cuestionando luego si ¿crees que podemos tener el mismo grado de sinceridad en todas partes y con todas las personas?
Después de sacar conclusiones, se pueden destacar los valores descubiertos en el video, relacionados con situaciones del grupo, y detenerse en la lectura de algunos versículos bíblicos o de una reflexión como la siguiente: ( “Grandes Metas”, tomada de “Vitaminas diarias para el espíritu”, Paulinas Colombia 2002)
“Un maestro quiso enseñar una lección a los alumnos. Les dio la oportunidad de escoger entre tres exámenes, uno de 50 preguntas, otro de 40, y un último de 30.  A los que escogieron el de 30 les puso una C,  sin importar que hubieran contestados todas bien. A los que eligieron el de 40, les puso una B, aun cuando más de la mitad estuvieran incorrectas. Y a los que escogieron el de 50, les puso una A, no obstante que se hubieran equivocado en casi todas. Los estudiantes no entendían.
El maestro respondió: queridos alumnos, no estaba examinando sus conocimientos, sino su determinación de apuntarle a lo alto.”
Le apunto a lo alto: sabiendo que así estaré más cerca de mis sueños, si me conformo con pequeños objetivos, con fe de que Dios terminara la obra que comenzó en mí, así prosigo con determinación y no me doy por vencido- Juan 14,6 “yo soy el camino la verdad y la vida”, Juan 14,15 “Si me aman guarden mis mandamientos, y yo pediré al padre que les mande otro guía, que esté con ustedes, por siempre. El Espíritu De verdad.” Filipenses 2,13 “Dios según su bondadosa determinación, es quien hace nacer de ustedes los buenos deseos, y quien los ayuda a llevarlos a término”.
Proyección

De ser posible, asignar una investigación grupal sobre la influencia e importancia, de la familia, amigos, los medios de comunicación  y la sociedad, en el ejercicio, evasión y deteriora de la verdad. Con los informes finales se puede organizar un interesante foro sobre el tema.

Conclusión 

En un momento de silencio cada uno se escribe una carta privada, reconociendo como la mentira rodea y afecta la vida, y que está dispuesto hacer para trasformar tal situación. Luego, individualmente pasan frente a un atril  con el “libro de la vida”, a mirar la imagen de una hermosa verdad. Sobre la página derecha, previamente se ha puesto un espejo, y sobre la izquierda aparece una leyenda “Dios me conoce y me ama tal cual soy. Él es la verdad y la verdad me hace libre”.
Compartir sentimientos y al final hacer una acción de gracias por aquellas personas con las que cada uno se siente acogido sin condiciones, con quienes se puede ser espontáneo, auténtico, sincero y libre, recibiendo todo su amor a pesar de ello.

No se lo digas a nadie

Aceptar la propia realidad nos hace auténticos, tolerantes y cercanos
Ser tolerantes no es ser indiferentes, y aceptar la realidad no es conformarse con ella. Por el contrario, la tolerancia nace de una conciencia despierta, capaz de reconocer y asumir la verdad, - sin prejuicios y con la libertad-, y la diferencia como parte de la realidad  individual y colectiva. Ello supone dificultades, nuevos esquemas, y situaciones que rompen la normalidad de la vida y nos hacen distintos.

El miedo al abandono nos hace creer que para ser amados debemos ser de una determinada forma, originando un prejuicio  en la relación que lleva a hacernos daño y a causarlo a los otros, nos predispone a la soledad y nos sumerge en un círculo vicioso de miedo, agresión y aislamiento.

 Para crear un clima de tolerancia es necesario aceptar  la propia realidad, tal como sea, y en ella descubrirse amando, valorando y reconocido. 
Historia 

Después de muchos años de no verse, Verónica espera con gran ansiedad la llegada de su prima  Elizabeth, la mejor amiguita de la infancia, quien viene de Miami a pasar unos días con su familia. Sin embargo, las cosas han cambiado para la prima y ahora se muestra distante, prepotente y orgullosa.

La fuerte y dinámica personalidad de Verónica le permite asumir la decepción que ello genera, para salir de sí, en ayuda de Elizabeth. El proceso parece difícil, pero la situación surgida en medio de la cotidianidad, ayuda a resolverlo casi de modo inmediato, para la alegría de todos y como ejemplo de que, antes de juzgar a alguien, debemos permitir que demuestre sus necesidades más sentidas y exprese sus verdaderos sentimientos.  

Reparto 

Elizabeth Penagos:
Desde pequeña se tuvo que mudar para vivir en Miami con sus padres. Su imprevisto regreso a su país, y las causas que lo motivan, le generan un gran conflicto que la lleva a encerrarse en sí misma, y a desconfiar en los demás, incluso de quienes la aman o quieren ayudarle.
Verónica Arciniegas:
Es la prima de Elizabeth, a quien quiere y extraña. Por ser una joven muy especial  trata de comprenderla en su difícil situación, siempre dispuesta a acompañar, esta vez se vale de las circunstancias, y de sus amigos más cercanos, para ayudarla a salir del conflicto que la tiene acorralada.
Diana Rasero:
Mama de Verónica y tía materna de Elizabeth. Las buenas relaciones que mantiene con su entorno, le permiten una actitud comprensiva, serena y responsable aun en la crisis que pudo provocar la inesperada venida de su sobrina. Como madre, tiene una hermosa y madura experiencia que comparte con respeto y generosidad.

Andrés Malagón y Diego “Piquiña”:  

A pesar de ser muy diferentes en su forma de ser (el buena gente vs., el aprovechado buenavida), una vez más se tienden la mano  para cooperar con quien tiene dificultades, y de ello sale beneficiado hasta el propio Diego al mostrar que a pesar de todo, también tiene un gran corazón solidario. 
Ejes temáticos 

Debemos tener mucho cuidado con lo que expresamos, pues somos dueños de nuestros  silencios, y esclavos de lo que decimos. Palabras mal dichas, manifestadas  con rabia o a destiempo pueden causar daños prácticamente irreparables, o hacernos caer en abismos difíciles de sobreponer.

La tolerancia es una actitud difícil de asumir, de modo especial cuando ese ser “diferente” nos ofende en lo más íntimo.
Sin embargo aquí se pone a prueba la virtud de generosidad y nobleza, y nuestra capacidad de perdonar de corazón.

Será más fácil aceptar a los demás, cuando entendamos que los errores y falencias más molestos para nosotros, son precisamente los que aún no hemos podido integrar, o superar a nuestros procesos de crecimiento.

El mundo sería monótono, determinista y caótico si todos pensáramos, actuáramos y sintiéramos el mismo modo. La  armonía, la paz o la justicia, incluso la equidad, no nacen de la igualdad, sino del equilibrio en las diversas oportunidades.
Salir  de si y abrirse al otro, es ayudarse a vencer el egoísmo, cerramientos y soledades, para enriquecernos de un modo abierto y compartido, en el que podemos y debemos crecer y superarnos, a partir de las relaciones mutuas.
La más bella forma del amor está en la búsqueda desinteresada, de la realización del otro,  acompañándole, pero también dejándole libre. Basando el crecimiento mutuo, no en la posesión, sino en la expresión que cada día enriquece a otros.

Por más justificado que pudiera estar nuestro sentimiento de venganza, y sea cual fuere su efecto, al final nos convertiremos en seres amargos, atormentados y marchitos a las mejores inclinaciones y deseos que nos ofrece la vida.

Siempre por encima de todas las circunstancias, deseamos el bien para todos y, más aún, para quienes nos han hecho daño. Hemos de estar más atentos a perdonar,  que a devolver mal por mal, a comprender que a juzgar, a dar que a recibir.

Para que el mundo sea armónico y el futuro sea posible, es indispensable aceptar la diversidad y diferencia, respetar al otro en la unidad  valorándolo aunque no sea como nosotros,  acogiéndolo, aunque  nos resulte difícil.

Las puertas que son cerradas  por la prepotencia  el orgullo, se abren de nuevo con actitudes simples aunque profundas como una sonrisa de corazón, o un gracias dicho a tiempo, porque el amor todo lo puede y lo trasforma. 
 Tener más, no significa ser mas, en vez de aumentar las distancias entre unos y otros, debemos esforzarnos porque cada quien, en su contexto y necesidad, alcance una vida realmente digna de su condición humana, con la que pueda desarrollar  su potencial y disponerse a alcanzar sus sueños.
Desconocer nuestros problemas, o creer que los tenemos cuando nos falta algo, que a lo mejor resulta innecesario, exige replantear la propia vida y reconocer que somos limitados, no perfectos. Esto es ya comenzar a solucionarlos.

Vivir anclado a lo que ya pasoó, a lo que ya no tenemos, nos saca de la realidad. Existir en un proceso lógico, supone decidir a aceptar cambios y a adaptarse a ellos, aprendiendo a sacarle el mejor partido, mas aún si nos han generado crisis.

A diario  vemos personas que no han hallado su lugar en el mundo. Tener una actitud abierta podrá evitar muchos conflictos, máxime cuando reconocemos que la vida misma se encarga de darles sabias lecciones de acomodación.

La soledad no es una buena consejera, menos cuando es buscada  por no aceptar a los demás, por no querer compartir con ellos la propia realidad, por no correr el riesgo de perder las máscara, de remover heridas, de asumir retos.

En todo momento debemos agradecer y valorar lo mucho que la vida nos ha dado, aunque no sabemos si por siempre.
Temiendo o perdiendo, debemos prepararnos a sumir que es a partir de lo material   como construimos la verdadera felicidad.

Guía metodológica

Vivencia  

Reúnete con la persona a la que le tengas más confianza en el grupo y –si te sientes motivado-  compártele una situación que te resulte difícil asumir en casa, con los amigos, en el colegio, etc. Y exprésale cómo te sientes, qué te preocupa en el fondo de la situación y cómo estas siendo afectado.
Iluminación

El video se presenta como alternativa para iluminar una situación de la vida. Por tanto, sugerimos abrir un espacio de silencio y preparación, de diálogo con el cuerpo y consigo mismo, de suave música para ambientar, de manera que la participante se disponga a observar la historia, consiente de la intencionalidad del momento, que puede ser reforzado con  una lectura, reflexión o parábola. Conviene además invitarles  a tomar notas de frases o expresiones que le llamen la atención.

Trabajo personal
Has una lista de valores  y antivalores que percibes en el video, anota la situación que más los refleja, y escribe en qué lugares, circunstancias, y con qué personas has llegado a sentirte aparentando lo que no eres y porque actúas así.

Es muy importante que las respuestas sean sinceras, reconociendo y aceptando situaciones personales, aún las más difíciles, y dándoles nombre propio, para trabajar en el proceso personal  de crecimiento. (Esto no se compartirá al grupo).
Trabajo grupal
Revisa tu listado de valores  y antivalores y agrega a cada uno un par de sinónimos y antónimos. Luego comparte las expresiones y situaciones del video que más te impactaron, manifestando tu propia opinión, y dialogar en torno a:

-¿Qué pasa en tu vida al reconocer tus errores? ¿y al ocultarlos o evadirlos? 
-¿el fracaso o la escasez material, te son motivo de vergüenza?

-¿es justo hacer daño al otro, como mecanismo de defensa de nuestras faltas?

-¿qué esperas de los demás cuando fallas? Y ¿tú como reaccionas con ellos?

-¿eres tolerante contigo mismo? ¿y con lo demás? ¿en qué lo percibes?

- ¿cuáles crees que sean los factores que más llevan a la intolerancia?

-¿Qué es un propósito social? ¿ y cómo pueden influir en el ejercicio de la tolerancia?
Síntesis 
En la plenaria el facilitador  recoge las intercesiones grupales y elabora una síntesis de los valores, actitudes y acciones a  los que invita el video de acuerdo al contexto de los participantes.
También puede reflexionar  en torno a un  texto bíblico. Proponemos la parábola del “Hijo pródigo” 
Lucas 15, 11-24

“Un hombre tenía dos hijos. El menor dijo a su padre: dame la parte de la herencia que me corresponde. Y el padre la repartió entre ellos. Y poco después el menor reunió todo lo que tenía, y partió a un lugar lejano y allí lo malgastó en una vida desordenada. En la región vino una escasez  grande y comenzó a pasar necesidad. Al buscar trabajo lo enviaron a cuidar cerdos, y hubiera querido llenarse el estómago con su comida, pero ni de eso le daban. Entonces entrando en sí se preguntó: ¿Cuántos trabajadores de mi padre tiene pan de sobra y yo aquí me muero de hambre? Volveré a él diciéndole: pequé contra Dios y contra ti ya no merezco llamarme hijo tuyo, trátame como a uno de tus ciervos. Partió de regreso y, cuando todavía estaba lejos, su padre lo vio, sintió compasión, corrió a echarse a su cuello y lo abrazó. Entonces el hijo le habló como había pensado. Pero el padre dijo a sus servidores: rápido, tráiganle la mejor ropa y póngansela, colóquenle un anillo en el dedo y zapatos. Traigan el ternero más engordado y mátenlo. Comamos y alegrémonos, porque este hijo mío estaba muerto y ha vuelto a la vida, estaba perdido y lo hemos encontrado, y se pusieron a celebrar la fiesta” …recuerdas cómo termina la historia (versículos 25 a 31)…
Proyección 

Organizar un concurso de afiches sobre los temas centrales  de la experiencia.
Ejemplo: “Aceptar la realidad propia nos permite mejores relaciones con los demás.”
Celebración 

Tener un momento de compartir, (bien sea talentos, comida, música etc.),  después  escoger y premiar los afiches ganadores. Proponemos cerrar con alguna canción adecuada.
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